



## ■“好民警”展示

## 充满激情的“侦查员”



丁展在分析案情信息。

**人物档案：**丁展，2006年从省警院毕业后分配到江东区公安分局刑侦大队，一直从事打击侵财犯罪的侦破工作，曾荣立个人三等功二次，市局打盗抢能手1次，市局破案能手2次，2014至2015年度全省优秀人民警察等荣誉。

丁展全身上下找不到一点刑警的特点：瘦弱，白净，带点书生气，乍一看还以为是个读书人。但凡是和他共事过的人都说他天生就是侦查员！

2006年底，21岁的他来到了江东刑侦大队二中队。那段时间，江东招工诈骗案发案猖獗，一天连发十几起。看着二三百起的总发案量，丁展坐不住了，主动请缨，迎难而上。他每天把自己打扮成打工仔，混入复杂的邱隘暂住房内，一呆就是2个月，白天排摸守候，晚上在单位调看几十份取款监控，不要命地跟案子。

在他的努力下，江东刑侦大队一举捣毁一个招工诈骗团伙，打处13人，破案三百余起，挽回经济损失数十万。这以后的很长一段时间，江东区招工诈骗案件几乎绝迹。

“一战成名”以后，丁展对刑侦工作更加“痴迷”，白天搞案子，晚上睡单位，一个月回家二三天。当时的教导员和中队长看到后，认为丁展是个侦查员的好苗子，加以重点培养。2008年年底，由于工作出色，刚工作两年的他就担任了中队探长的职务。

一晃九年时间过去了，丁展也取得了辉煌的成绩。九年来，他一直战斗在刑侦工作的最前线，通过灵活运用各种侦查手段，结合各类技术手段，主侦打处犯罪嫌疑人250余名，主侦破获市督案件上百起，省督案件

四起，部督案件一起。

大队里有很多年轻的侦查员经常会问起丁展，面对这个九年来每年都有嘉奖或者立功表现的“受奖专业户”，还有带过十几个小徒弟的“带徒弟专业户”，到底如何破案，如何侦办案件，有没有什么捷径。

丁展解释说就两个字：喜欢。有一次丁展接受记者采访，他说就喜欢搞侦查，侦查很容易上瘾。

刑侦工作年轻小伙子多，“优胜劣汰”法则更是体现在侦查员工作当中。现在刑侦工作越来越难，案犯更专业了、更狡猾了，办案环境也越来越严谨细致，很多以前“一锤子买卖”的套路已经不适用了。一线打侵财的第十个年头了，丁展也在与时俱进，在继续发挥自己侦查员韧劲的同时，他还像一块永远满足不了的海绵。一旦有新的破案手段他就会去吸收，然后成为自己的东西，在侦查、抓捕、审讯、破案过程中更注重证据的取得，更注重细节的固定。

现如今这个老侦查员才30岁出头，又有了新的目标和理想。丁展笑道：“就是再做十几年侦查员，给我女儿多积累点她老爸的故事，以后年纪大了争取有东西说。”

打击侵财、刑事侦查的这条路很难走，丁展有强烈的自信心能走好这条路，也不断用行动来证明自己的选择。

## 当一辈子人民警察



张斌闻正在听指挥中心指令。

**人物档案：**张斌闻，2005年9月参加公安工作，现任象山县公安局丹西派出所副所长。曾获得2013年度省禁毒先进个人，2014年度全市公安机关“打盗抢”能手，2014年度全市公安机关优秀人民警察，2015年省优秀人民警察。

侦破案件多、破案思路广、不怕苦、不怕累、勇于挑大梁，这是张斌闻给领导以及同事的印象。

去年以来，他参与侦破了各类刑事案件100余起，抓获各类犯罪嫌疑人160余名，移送起诉120名，破获系列性盗窃团伙2起、贩卖毒品团伙2起。他是刑侦战线上的勇士，更是80后的杰出青年。

去年7月，丹西街道珠水溪村水库旁边出租仓库房价值7万余元的紫铜被盗。丹西派出所迅速成立专案小组侦破此案，由张斌闻负责。一个星期的不眠不休，抢分夺秒地研判案件。当案件走入死胡同时，又及时转换思路，把案件推倒再调查、研判。经过不懈努力，多名犯罪嫌疑人浮出水面，并一举将其抓获。

在侦破紫铜被盗案件时，张斌闻对案件进行深挖细查，连带侦破了该伙犯罪嫌疑人，案值在100余万元的系列性盗窃电缆线案件。

张斌闻心中始终有一个自己的办案标准——破案必重追赃。因为破案不仅仅是将嫌疑人单独地绳之以法，更要让受害群众得到实实在在的补偿。

去年9月，盗窃嫌疑人窜至丹西街道丰登路，采用爬窗入室手段，盗走事主放在二楼卧室桌上的一个黑色手提包，并将事主停放在门口路边的一辆价值180万元的紫色保时捷帕拉

美拉小轿车偷走。

面对这类案件，以张斌闻为组长的专案组，又是好几个日夜的不眠不休。专案组千里追踪，在将被偷的保时捷轿车追回并归还给事主后，继续辗转调查。时隔近一个月，不但将盗窃嫌疑人抓获归案，更及时侦破了一起该盗窃嫌疑人伙同另外两名男子预谋抢劫的重大案件。

丹西派出所的刑侦工作曾经基础薄弱、警力缺乏、打击工作落后。面对这一局面，张斌闻以攻坚克难的决心和坚韧不拔的毅力，毅然挑起了刑侦中队的大梁。

张斌闻带领中队民警科学合理地增强巡控中心和派出所视频工作室工作，实施警务联勤机制，加强警务协作和街面巡逻防控工作，对重点路段、治安复杂点落实24小时专人实时监控、信息研判，网上网下实时互动，实现视频监控由取证查询到深度应用的转变。

2015年度，通过巡逻工作成功抓获各类违法犯罪嫌疑人55名，破获各类案件115起，通过视频工作室工作抓获各类违法犯罪嫌疑人60名，破获各类案件126起。辖区发案率大幅度下降，总接警量同比下降8.5%，刑事立案数下降15.2%，行政（治安）立案数下降20.2%，侵财型案件发案数下降17%。

十年光阴，张斌闻用他的忠诚、奉献、卓越，为人民公安事业铸造了铁血警魂，为群众百姓竖立起一道生命财产不受侵犯的钢铁蓝盾。荣誉取得的背后是血与汗的挥洒，是张斌闻对公安工作的热爱，更是他对党和人民群众的尽忠职守。

## 成长在一线的新力量



张津正在办案区制作笔录。

**人物简介：**张津，余姚市公安局马渚派出所民警，2010年11月分配到马渚派出所工作至今，已经获得个人三等功1次，十佳执法办案标兵1次等荣誉。

张津工作的起步困难重重。那年他和另外4人一起分配到所里，当时刚好有3名经验丰富的老民警调走，新老交替没了，传帮带也省了。虽说张津在分配前已实习了两个月，但实习毕竟不同于正式工作，从来没有独当一面过。

当时所里决定把大家分成了三组，每组配备刑侦民警、社区民警和所领导，以社区为单位，言下之意就是独当一面暂时不行，组团可以让新民警跟着所领导和有经验的社区民警慢慢来。

跟着社区民警到处熟悉辖区地理和人员，又跟着副所长学习抓人、审查、办案，除此之外，张津还常常找法制大队的同事请教咨询、向老协警讨教经验。就这样，张津算是顺利起步了。

2011年5月，在马渚经营手电筒厂的姚某被60多家供应商追债，有几个债主情绪激动，姚某只好报警。正好张津那天值班，出警一了解，发现这起案件问题很多。

姚某有个儿子，花钱如流水，一位姓夏的买家大批采购货物后，利用其儿子的特性，把少量钱款打给姚某儿子，连哄带骗地让他在合同账单上签字，算是付清。这样，姚某儿子拿了钱继续挥霍，夏某省下大笔钱，姚某却卖了产品没拿到一分钱，直到债主找上门。

这种案子抓人不是重点，法律依据和作

骗证据才是重点，张津摸清情况后，马上以夏某线索开展调查。遇上法律难点，就找法制大队咨询，对案件没头绪，就找经侦大队指点，2个月后，他找出了夏某实施诈骗的可靠证据和法律依据，之后势如破竹，不仅抓了夏某，还追回了些款项。

之后，张津就成了所里办理和经济有关的案件的不二人选，2012年，他办理了一个虚开增值税发票的案子，一口气抓获20多名违法犯罪嫌疑人；2015年春节前，他办理了一起假冒注册商标案件，因为办的实在太出色，入选了商务部下属的外商优质品牌保护委员会的《两法衔接经典案例》，美国某品牌公司的亚太地区经理专程从香港赶来，送上了奖牌，表达了谢意。

第二年，所里的工作模式改变了，每位民警都开始要独当一面。之后的几年里，张津发挥稳定，每年基本都能抓获二三十个犯罪嫌疑人，还能破获一些经典案例。

2013年11月到2014年3月，张津被抽调到一起重特大贩毒团伙案件的专案组，在这里他接触了更为专业的缉毒战术，日夜不停，排摸线索、分析人员结构、抓捕嫌疑人，直到最终收网后的审查办案，步步到位，开了眼界、长了本事。

当专案组的历练让张津变得更为专业和敏锐。他不放过对细小线索的追踪，碰上吸毒必查贩毒，摧毁多人的吸贩毒团伙，抓获了22名涉毒犯罪嫌疑人，查处吸毒人员23名。

记者 张贻富  
通讯员 朱君敏 李碧波 刘凯